

# 历史性的跨越——迎接海南自由贸易港正式启动全岛封关特别报道

## 海南加快打造跨区域创新链产业链价值链 相向而行谋发展 跨域协作促共赢

同作,深度融入共建「一带一路」,在推进高水平对外开放中发挥牵引作用。加强同粤港澳大湾区联动发展,深化合作。

区域  
合作

■ 海南日报全媒体记者 李梦谣

海风扑面,潮平岸阔。海南的海,连接大洋,也连接陆地。

从天津到海南,货轮往来穿梭,内外贸同船运输航线持续加密;从江苏到海南,产业高效协同,国际创新药完成研发、生产“接力跑”;从香港到海南,引才引智不断,律师、会计师跨境执业……

一衣带水,山海无限。一次次跨越百里、千里的奔赴,勾勒出一个个互惠互利的“同心圆”。

相向而行,是大势所趋,也大有可为。从深化广东海南相向发展,加强同粤港澳大湾区联动发展,到深化同京津冀、长三角、长江经济带等区域合作,即将正式启动全岛封关的海南自由贸易港,加快打造跨区域创新链产业链价值链,让“1+1>2”的协同效应充分释放。

### A 从隔海相望到跨海奔赴

渤海之滨,传来“海南潮声”。

11月21日,一场“高标准建设海南自由贸易港”专场新闻发布会走进天津,省领导带队、多部门负责人“组团”,通过讲政策、列数据,举实例,为远方的客人勾勒出可感知的自贸港形象。

将发布会或推介会搬到岛外,这不是第一次。从广州到上海,从香港到澳门……一次次诚挚拜访,海南一次次抛出橄榄枝。

你来我往,同心同向。今年以来,来自香港、河北、江苏等地的客人们相续到访海南,签下与海南自贸港深化合作的一揽子框架协议或备忘录。

隔海相望甚至相隔千里,他们为何选择与海南“牵手”?

“香港与海南,是‘拼船出海’,一同走向全球。”在签署琼港合作备忘录时,香港特别行政区行政长官李家超表示,香港特区政府将全力发挥香港在“一国两制”下背靠祖国、联通世界的独特优势。

从博鳌乐城与海南共建医疗健康合作机制,到海口、湛江联动谋划跨海旅游走廊,再到上海交通大学、同济大学、华东师范大学等多所“沪籍”高校海南办学,以区域合作优化要素配置,释放更大发展潜力。

“尤其是海南自贸港即将启动全岛封关,这是更千载难逢的发展机遇。”在万兆(天津)智能科技股份有限公司执行董事朱松平看来,琼港合作,大有可为,“我们计划深耕海南市场。”

### B 从相向而行到双向赋能

从南京到海南,不到3年时间,由先声药业引进的国际创新药科赛拉完成了一场“接力跑”。

之所以说是“接力跑”,是因为这款用于预防小细胞肺癌患者化疗的骨髓抑制的国际创新药,依托企业位于南京的全国重点实验室加快研发,并借助海南“乐城研用+海口生产”模式,这才打通了从实验室到生产线的“快速路”。

“本地化生产后,这款‘救命药’的售价从1400美元降至466元人民币。”先声药业集团有限公司执行董事董峰坚说。

两地联合在儋州开展智能网联汽车准入和上路通行试点,这也是全国首批9个场景中唯一的货车试点。

“洋浦产能逐步释放,运力需求增长空间很大。”在儋州市科工信局相关负责人看来,智能网联货车很大程度提升运输效率,降低人力成本。

你中有我,我中有你,区域合作蕴藏着协同发展的“向心力”。从相向而行到相互赋能,当海南与兄弟省市“链”上发力,打造跨区域创新链产业链价值链,同频共振的过程也是激发更大活力的过程。

### C 从物理聚合到化学融合

从湖南到海南,这两年,大批湘企携项目“南飞”。

2023年8月,三一重工、中联重科、湘电集团3家湘企“组团”落户;2024年4月,桃花江新能源船舶制造项目、南岳生物(海南)研发生产基地项目、物华(海南)非洲坚果加工项目集中开工;2024年12月,10个项目集中签约……

截至今年10月,位于东方市临港产业园的湘琼先进制造业共建产业园,已累计引进合作企业30家,计划总投资139.22亿元。

“湘琼两地,一个装备制造业强省,一个开放前沿高地。”在湖南自贸试验区长沙片区管委会主任谭浩然看来,湘琼合作正是两地优势的精准对接。

从湘琼产业园吸引工程机械再制造,先进装备制造等类型企业,湘琼产业园聚集生物医药及医疗器械产业、新一代电子信息产业、高端食品加工等,到新能源汽车产业布局数字经济产业、未来新能源产业,再到深海合作区深耕热带特色农业……

不难发现,“共建产业园”,正成为海南承接区域合作的重要抓手。

跨区域合作,究竟该怎么“跨”?除了搭建合作平台,如今,海南通过完善机制、创新制度,正持续畅通全方位合作“快车道”——构建共享模式,强化合作链条。比

儋州工业园招商部部长冯品和:  
在不断落地的项目中  
窥见深儋合作的力量

从深圳港集团、京东集团、欧亿家公司,到东华软件、深集集团等,越来越多企业入驻儋州工业园,加入园区招商团队以来,我服务一个个项目落地。就在今年,我们引进了国内知名食品“链”企业——铜锣烧食品,这是入驻园区的第六家上市公司,也是园区“龙头企业俱乐部”的重要新成员。园区服务中心提供代办服务,推动铜锣烧国际食品产业园项目实现一个月拿地,两个月顺利开工。

同时,我也是园区变化的一线见证者。2020年以来,园区内的小岛逐步变成开阔的双向六车道,从杂草丛生变成土地平整、厂房林立,产业结构也从传统建材、饲料加工向高端食品、生物医药、数字经济等新兴产业升级。

儋州工业园是深儋合作的核心载体,也是琼粤合作的前沿阵地。我深知,我们的脚步不能停下,招商引资的步伐将越迈越大。作为招商部负责人,我将持续推介自贸港政策红利,园区区位交通优势、特色产业禀赋、优质营商环境,吸引更多企业落户儋州工业园。

(整理/吴心怡)



今年9月9日,海南自由贸易港推介会暨政策解读会在香港会议展览中心举行。海南日报全媒体记者 封烁 摄



在海南港澳青年创新创业服务中心,港澳创业青年热烈交流。海南日报全媒体记者 袁琛 摄

海南希格纳斯文旅发展有限公司  
总经理张权:  
为海南打造  
“一站式”文旅度假新地标

我们在海南陵水投资建设的海南希格纳斯潜水酒店度假村项目建筑面积接近10万平方米,总投资15亿元,包含400多间酒店客房、12间风格各异的餐厅、3个运动零售馆,还有室内潜水中心以及沙滩俱乐部,计划于2026年7月开业,预计带动超过1000人就业。

公司项目正在跟香港知名设计师以及香港理工大学的酒店学院、设计学院合作,希望把我们过去10多年创业积累的酒店餐饮资源和经验,以及国际化设计及社群运营理念,带到海南陵水,在海南打造出一个世界知名的、一站式文旅度假新地标。

海南自贸港全岛封关运作后,必将吸引更多来自世界各地的游客。同时,更加开放的海南将吸引更多外资进入,立足海南所需、香港所长;香港所需,海南所有,我相信,随着琼港两地深入合作以及政策的明朗利好,会有越来越多香港企业家前来海南投资兴业,依托“双港”良性互动实现跨域发展。

(整理/张文君)



位于儋州市环湾新区的深海科创中心项目有序推进施工建设。通讯员 羊文彪 摄

特写

## 跨省协作畅通 发展动能奔腾

■ 海南日报全媒体见习记者 王泽宇

“从去年8月开工到现在,生产用电没有‘卡过脖子’。”在东方市湘琼先进制造业共建产业园的配电房里,吻野(海南)食品有限公司厂长陈义川看着稳定运行的设备告诉海南日报全媒体记者,这次从湖南赶来的是最深的顾虑之一。如今,这顾虑已消弭于一套创新的服务体系之中。

东方湘琼产业园,作为全国首个自由贸易试验区和自由贸易港合作共建的产业园,自诞生起就肩负着探索跨省协作新路径的使命。然而,行政壁垒曾是横亘在理想与现实间的第一道坎。最直接的体现,便是“用电”难题——企业从湖南来到海南,面临的是两大电网体系、两省政策的差异。过去,企业办电时常需要“两次报装、多次跑腿”,耗时动辄十数日。

变化始于一项名为“跨网办电”的机制创新。今年,海南电网东方供电公司与湖南长沙供电公司携手,在电网设立专窗,并打造数字化平台,构建“线上申请、数据互认、异地受理、协同办结”的服务闭环。“我们6月在湖南提出线上申请,8月在海南拿地后,用电网非常顺畅。”首批入园的海南省展盛科技公司项目负责人郭骏正达700万元的外线建设成本发愁。

与此同时,全球工程机械巨头三一机械有限公司项目经理郭骏正达700万元的外线建设成本发愁。



东方市湘琼先进制造业共建产业园。海南日报全媒体记者 陈元才 摄

海南微智医疗科技副总裁苗蔚:  
立足海南加速国际化布局  
深化全球研发合作

我们是一家中美合资的医疗器械企业,2024年底落户海口国家高新区江东海南先进制造业合作产业园,这是企业全球战略布局的关键考量,更是海南自贸港的发展机遇与海口优质的产业生态。

自贸港政策红利让企业收获颇丰,“双15%”所得税优惠政策助力引育高端人才,免签政策便利国际研发合作,“零关税”政策有效降低设备采购成本,加之高新区双电源保障、政策精准解读等贴心服务,让企业发展底气十足。目前一期人工晶体项目已实现关键技术自主突破,随着二期高端医械器械中试平台及国际科技成果转化中心的投入使用,将构建产学研融合创新生态,赋能医疗创新转化。

全岛封关运作后,海南必将迈向更高水平开放,汇聚全球优质资源与创新力量。我们期待加速国际化布局,提升核心创新能力,深化全球研发合作,让“中国制造”的高端医疗器械在全球市场彰显更强竞争力,实现高质量发展。

(整理/郭萃)



今年4月11日,一架由海南大鹏航空科技有限公司执飞的载货无人机成功飞越琼州海峡,完成试飞——货物从海口美兰国际机场转运出来后,通过“市内低空物流航线”用时26分钟从江东新区展示中心送抵海南国际会展中心,再通过“省际低空物流航线”用时19分钟抵达广东徐闻。海南日报全媒体记者 李天平 摄